

陶
庄

打造浙北水乡最美汾景

争当共同富裕先行典范排头兵



绿水青山就是金山银山，对陶庄来说尤为如此。

回望过去五年，陶庄镇以重整山河、壮士断腕的气魄和勇气，直面废钢铁顽疾，矢志追逐“绿水青山就是金山银山”发展之路，踏出了一串生动演绎绿色发展的足迹，描绘出了群众看得见、摸得着、体会得到的美好共同富裕图景。持之以恒以奋斗作桨、信仰为帆，矢志成为我县“双示范”建设、北部城市客厅的“重要窗口”。着眼未来，全镇上下更是主动扛起浙北担当，奋楫时代征程，积极争当共同富裕先行典范排头兵，奋力谱写陶庄现代化建设新征程，开创高质量发展建设“双示范、当窗口、先共富”的生动局面。

栉风沐雨、辛勤耕耘；征途漫漫，惟有奋斗。五年来，陶庄镇圆满完成高分答卷：“十三五”时期地区生产总值年均增长7.0%，固定资产投资年均增长5.4%，规上工业增加值年均增长8.3%，财政总收入年均增长28.3%，主要经济指标增速总体呈现快速增长趋势。项目建设强势推进，累计引进亿元以上项目13个，致壮轨道交通等优质项目纷纷落户，成功实现外资项目、10亿元以上项目“零突破”。嘉兴陶庄城市矿产资源有限公司成功承接“中国废钢铁加工配送中心示范基地”授牌，2020年实现废钢销售119.49万吨、33.87亿元（含税），应缴税款4.26亿元，为全国单体最大，钢铁重镇美名蜚声全国。陶庄镇成功创建国家卫生镇、省级森林城镇、市级“无违建”镇，汾南村创成全国文明村，为全县唯一，实现县级及以上文明村全覆盖，全镇区域知名度、影响力明显提升。



果敢进取 产业转型更拼搏

励精图治，重整山河。五年来，在逐梦发展道路上，陶庄誓要打开废钢铁高质量发展之窗。

今年2月，嘉兴市举行了有轨电车首列车接车暨列车命名仪式，浙江省首列有轨电车“南湖号”踏春而来。该电车车厢正是由陶庄镇相关企业生产。

回眸过去五年，陶庄镇正如这辆飞驰的电车一样，稳步驶入“春天

里”，驶出一条高质量发展的坚实轨迹：规划建设全县规模最大的新市场“两创中心”，包括标准厂房、仓储用房等总建筑面积超11万平方米；“集中收购、分部加工、统一对外”的中国废钢加工产业“陶庄模式”成为行业标杆，“陶庄指数”成为华东地区极具影响力的废钢交易指数。总占地120亩的小微企业园初具规模，集聚规上企业12家，规上工业产值预计至今年末可达90亿元以上，较2015年实现翻一番。出台镇级首个人才扶持政策，与宝武集团共建嘉善陶庄——上海吴淞口新材料创新中心，实现建立域外孵化器和国家级众创空间设立“双零突破”。长三角陶庄智种产



深耕细作 城乡融合迎蝶变

城市繁华、乡村美丽。如今的陶庄镇，经多年接续努力，已铺陈出一幅城乡携手前行、共创美好生活的动人画卷。

2020年，陶庄镇汾南村荣获“全国文明村”称号，这也是嘉善首个全国文明村，让“画中汾南，幸福满满‘汾’”的美名再次广为传播。

五年来，陶庄镇始终坚持城乡一体化发展，镇村形象更显美感、质感。通过实施小城镇环境综合整治和美丽城镇建设，陶庄集镇、汾玉集镇“两核”功能布局加速演变、加速集聚，建成区面积拓展至2.57平方公

里，建成城市客厅、了凡主题公园、柳溪书房等标志性城镇节点，农民安置房一期正式交付使用，谋划多年的镇养老服务中心正式破土动工，中心镇区面貌显著改观。通过实施美丽乡村建设和景区村庄创建，农村基础设施明显改善，创成中国美丽休闲乡村1个，省级美丽乡村特色精品村2个，3A级景区村庄1个，推出第一家农村民宿——爱莲小筑，乡村振兴迈出坚实步伐。区域交通大幅改善，常嘉高速公路贯穿通车，通苏嘉甬高铁基本定线，打通省际断头路，实施汾湖·雄镇便民连心桥建设，开辟嘉善·吴江跨省公交310路便民公交线路，丁凝公路、陶芦公路至翔胜新社区等一批交通要道加快建设，累计完成“四好农村路”新改建17.7公里，实现全镇行政村、自然村公路通达率100%。



克难攻坚 生态美景入画来

生态绿色是最动人的色彩。五年来，一扇生态绿色幸福之窗在陶庄镇徐徐开启。

决心要比钢铁硬。多年来，陶庄镇吹响陶庄镇废钢铁行业整治攻坚冲锋集结号，完成“三大废钢铁市场”腾退，实现经济、社会、生态“三位一体”转型升级。

五年来，陶庄镇始终坚持践行“绿水青山就是金山银山”理念，统筹推进科学治理，生态环境赢得明显改善。成立生态环境整治攻坚指挥部，统筹开展生态环境系列排查整治，做实生态隐患的立行立改、销号交账。以史无前例的声势拉开废钢铁行业专项整治，完成原三大废钢市场及废钢码头、县桑苗场、丁家园区等区块腾退整治，累计腾退经营户1200余户，复垦复绿土地超475亩，整治发展过程成功入选“美丽浙江绿色发展十佳示范案例”，行业整治取得关键

性胜利。持续深化“三五共治”“三改一拆”长效治理，严格落实“河长”责任制，扎实推进集镇管网雨污分流、农村生活污水分类治理，打赢“劣V类”河道剿灭战，完成污水全覆盖治理，水环境质量每年位列全县前三、全市前茅；建立健全全天候、无死角巡查检查机制，有效遏制两违建筑恶性增长。城乡人居环境日益改善，实现全域秀美普适标准全覆盖，汾南村、汾湖村率先达成示范标准。城乡垃圾分类逐步精进，达成分类设施覆盖率100%，居民自觉养成垃圾分类投放良好习惯。

展望未来，今后五年是高质量发展建设共同富裕示范区的“第一程”，也是陶庄实现加速发展、追赶跨越的重要窗口期，陶庄将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实党中央决策部署和省委、市委、县委工作要求，加强党的全面领导，坚持以人民为中心，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，围绕“绿色智造强镇、文旅休闲重镇、美丽宜居新镇、和谐幸福美镇、党建特色名镇”目标，苦干实干、勇往直前，锐意进取、奋发有为，积极争当共同富裕先行典范排头兵，为谱写陶庄现代化建设新辉煌而努力奋斗！

接续发力
民生福祉更优质



五年来，一系列为民实事、惠民之举，不断升级百姓获得感。

2020年7月，陶庄镇卫生院与嘉兴市中医医院结对“牵手”，健康共行，设立柳溪善贤诊室，填补当地眼科治疗领域空白，让陶庄百姓乐享优质医疗资源，在家门口看名医。

增进民生福祉是衡量工作质效的第一标尺。五年来，陶庄镇千方百计办实事、暖民心、惠民生，坚持每年投入绝对比重财政收入用于民生领域，累计实施普惠性、基础性、兜底性民生实事工程36项。义务教育均衡发展，各中小学教学成果不断增进，陶庄镇中心幼儿园获评省二级幼儿园。医疗卫生服务水平持续提升，新冠肺炎疫情防控取得阶段性成果，全民疫苗接种稳步推进有序开展，多层次、广覆盖的社会保障体系基本形成，养老保险和医疗保险参保率分别达到97.2%和99.5%以上。成功举办凡善文化节、汾湖民间艺术节等，首次开办汾南文化节，袁黄祖居地全面启动修复，完成流庆桥等文保单位保护性修缮。首创式推行首问责任制，陶庄镇、金湖村分别成为嘉善县首家实行“肩并肩”服务的乡镇和村社便民服务中心。镇食安办获评省三星级食安办，基层治理体系优化完善，信访逐步迈入良性局面，安全生产形势保持稳定，成功实现平安镇创建“十五连冠”。

严管实干
党建基焕光彩



五年来，一抹生动的“党建红”，在陶庄一线引领、淬炼、闪耀，大力助推“发展红”。

2019年，陶庄镇正式发布“红映柳溪”党建品牌，全面锻造堪当现代化建设重任的干部团队，为推动陶庄经济社会发展提供坚强保障。

五年来，陶庄镇始终坚持筑牢绝对忠诚“压舱石”，坚持治党为第一责任，全面营造了风清气正、干事创业的良好政治生态。深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，扎实推进“奋进示范区、奋战示范点”大学习大讨论大调研等活动，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在陶庄深入人心、落地生根，全镇党员干部得到了思想洗礼、夯实了信仰根基；实施铁军锻造行动，圆满完成全镇村社组织换届；达成嘉善·吴江毗邻一体化党建阵地共建共享合作协议；陶庄镇钢铁小镇工业社区建设显现成果；成立陶庄镇乡贤联谊会，实现村社乡贤参事会设立全覆盖。全面压实“两个责任”，始终保持惩治腐败高压态势，持之以恒纠“四风”，创新打造小微工程“事前摇号-事中监理-事后督查”程序操作链条，绘制“清风廉旅”地图。

通讯员
由陶庄镇提供
曹宇杰 王维文
郁丽芳



五年砥砺奋进
五年硕果盈枝